

乡村振兴路上的“桥子经验”

普集街道桥子村环境“展新颜”，产业“强体魄”，文化“富脑袋”

小桥流水、绿树亭廊，三五好友相聚在整洁的广场空地闲叙家话……一幅江南小镇的画卷徐徐展开，这正是普集街道桥子村如今的景象。近年来，桥子村以争创乡村振兴样板为目标，以支部党建为引领，统筹推进环境提升“展新颜”，产业振兴“强体魄”，文化发展“富脑袋”，一个美丽富庶、宜业宜居的社会主义新农村正昂首阔步迈入乡村振兴新时代。

► 风景如画的桥子村。

文/片 本报记者 支倩倩
通讯员 彭肃丽

支部引领 臭水沟变成“荷塘画”

流水潺潺，荷香四溢，鱼翔浅底，走进桥子村，村西部的荷塘美韵让人流连忘返。不过，这里几年前还是一条污水横流、荒草连片的泄洪沟。乡村要振兴，组织必先行，2014年，桥子村党支部充分发挥战斗堡垒作用，凭着一股闯劲和干劲，带领村民打响生态战。

一时间，桥子村民大家有钱的出钱，有力的出力，借刘河村拆迁、锯石厂取缔的机会，就地取材、车载人扛，共搬运石头300余方，修砌河道200余米，治理水面面积3.7亩。与此同时，桥子村还积极探索党员“网格化”管理新路子，充分发挥党员在乡村振兴道路上的先锋模范作用，在全村设置了12处党员“网格化”管理公示牌，带动形成了服务主动、管理联动、党群互动的良好氛围，实现了



村级管理工作规范化和精细化。

整合资源 土乡村书写“田园诗”

道路干净整洁，乡土乡韵十足是桥子村给人的最直观印象。近年来，桥子大力拆除乱搭乱建，清理“三大堆”，实施街巷硬化、路灯亮化全覆盖工程，实现村内村外、大街小巷、房前屋后干净整洁。

保留乡村风貌，统筹推进村旁、路旁、宅旁及零星闲置地绿化，打造出冬青一条街和樱花一条街，使森林入村、依水、绕路。积极挖掘空间，绘制老百姓喜闻乐见的特色文化墙，让孝道、礼仪等传统文化百花齐放，让群众在潜移默化中提升文明素养，先后完成墙体美化

48处，面积760平方。

整合村内资源，以“幸福桥”为中心，精雕细琢打造“村景”、“村韵”和“村品”，街景节点处处可见，形成了以花灌木为主的“花篱笆一条街”。推窗见绿、出门见景，如今，田园般的美好生活已成为桥子村民的生活常态。

三产联动 求创新结出“幸福果”

产业兴旺，是夯实乡村振兴的一把金钥匙。一直以来，桥子村以农民增收、三产增效为核心，做大产业蛋糕，在做好一二三产业融合发展的同时，持续发展壮大特色产业，为乡村振兴源源不断的注入新动能。

多渠道筹资加强农业基础设施建设，兴建水库2座，修复

机井4眼，安装地下输水管道2350米，为农业稳产高产打下基础。积极协调资金优化企业营商环境，安装电室5座，投资2万元修建道路，解决了全村六家企业的电力及交通难题。

2017年，桥子村两委创新思路，采取“引进来”和“走出去”相结合的发展模式，带领村民赴外地观摩学习特色产业种植经验，投资130余万元，流转村内土地110亩发展猕猴桃种植产业，并成立了专业合作社，在发展壮大村集体经济的同时，带动了一方百姓共同致富。

文化驱动 小剧团唱响“欢乐颂”

提起桥子村，让人不得不想到“戏友之家”，这个2010年成立的庄户剧团如今已连续举

办了八届戏曲演唱会，拥有演职人员45人，辐射周边十几个村。

2012年，桥子村投资15万元建起了1400平方米文化大院，建成了戏曲排练厅、演出舞台、化妆室等多个功能室，让“戏友之家”真正有了家，让农村文化有了属于自己的大舞台。多年来，桥子村“戏友之家”庄户剧团联合有关部门开展进农村、进社区文化惠民活动，累计举办了110余场次，其中《钱是妈》、《彩礼》、《相亲》等经典剧目在引导村民移风易俗、向好向善中发挥了典型的正面带动作用。2015年，“戏友之家”被评为章丘区“十佳庄户剧团”，村支部书记许游廷也被评为济南市文惠百姓、艺传泉城“感动基层”文艺工作者。

缴费年限不足可申请延缓退休

“人社之窗”解读企业养老保险政策



本报9月20日讯(记者 石剑芳 通讯员 孟岳) 企业养老保险作为我国基本养老保险制度的一部分，具有强制性、互济性、普遍性、保障性。企业必须依法为与之建立劳动关系的职工参加养老保险，缴纳养老保险费。本期“人社之窗”将为您解读企业养老保险政策。

一、参保范围

1、企业职工：所有企业及其职工，包括国有企业、集体企业、外商投资企业、私营企业和个体工商户及其职工，使用非在编聘用人员、机关事业单位、民办非企业、社会团体、有雇工的个体工商户等。

2、个体人员：无雇工的个体工商户和灵活就业人员可以参加企

业基本养老保险。

二、享受待遇法定条件

享受企业养老保险待遇需同时具备两个条件：

- 1、累计缴费满15年。
- 2、达到法定退休年龄。即男满60周岁，女干部年满55周岁，女工人年满50周岁。

若到达退休年龄，缴费年限不足15年，可以申请延缓退休年龄，延缓至缴费满15年，最大缴费年龄至70周岁。

三、缴费依据

《中华人民共和国社会保险法》规定，用人单位应当自行申报、按时足额缴纳社会保险费，非因不可抗力等法定事由不得缓缴、减免。职工应当缴纳的社会保险费由用人单位代扣代缴，用人单位应当按月将缴纳社会保险费的明细情况告知本人。

四、缴费基数

按照济南市现行政策规定，用人单位及其职工按本人上月工资总额为基数缴费。

本人工资低于当地上年度职工月平均工资60%的，按当地职工上年度月平均工资的60%缴费；超过当地上年度职工月平均工资300%的，统一按上年度职工月平

均工资的300%缴费，超过部分不计入缴费基数，也不计入计发养老金的基数；超过60%低于300%的，按实际工资缴费。

按国家统计局规定，工资总额包括工资、奖金、津贴、补贴等收入。

五、缴费比例

在职工：单位缴费18%，个人缴纳8%；灵活就业人员的费用个人缴纳20%。

六、法律责任

《中华人民共和国社会保险法》规定，用人单位未按时足额缴纳社会保险费的，由社会保险费征收机构责令限期缴纳或者补足，并自欠缴之日起，按日加收万分之五的滞纳金；逾期仍不缴纳的，由有关行政部门处欠缴数额一倍以上三倍以下的罚款。

《社会保险费申报缴纳管理规定》规定，用人单位未按时足额缴纳的，社会保险经办机构应当责令其限期缴纳，并自欠缴之日起按日加收0.5%的滞纳金。用人单位不得要求职工承担滞纳金。职工应当缴纳的社会保险费由用人单位代扣代缴。用人单位依法履行代扣代缴义务时，任何单位或者个人不得干预或者拒绝。

“望闻问切”提升环卫督查时效

章丘区环卫中心找准“痛点”对症下药

本报9月20日讯(记者 支倩倩 通讯员 沈晓) 今年以来，章丘区环卫中心紧紧围绕全区“1551”工作布局，坚持“执行第一、落实为要”原则，把城乡环卫一体化督查考核工作作为大事要事来抓，健全督查机构，突出督查重点，创新督查方式，丰富督查手段，坚持问题导向，做好“望闻问切”提升督查时效。

据了解，章丘区环卫中心做好“望闻问切”提升督查时效。所谓“望”，即成立日常考核队伍，重点对城区住宅小区、商业网点、集贸市场、道路保洁、设施维护、渣土管理及所有镇街村居的保洁、垃圾收运、垃圾桶管护、垃圾死角和“三大堆”治理等进行无缝隙督查考核，做到一事一督、一事一办、真督真查、严督严查、细督细查。

“闻”是指，针对83667878环卫服务热线、12345市民服务热线、民生网反映的关系民生的垃圾点反弹、“三大堆”等热点难点问题，强化督促协调，做到快办、快结、快反馈。做到件件有落实，事事有回音。“问”即是倾听民意，牢固树立“督查就是服务”意识，针对督查出的共性问题，主动深入基层和现场了解实情，了解遇到的具体困难和实际问题，并予以协调解决。

所谓“切”是指，对于农村环境治理、垃圾点治理等重点事项，在加大跟踪督查力度的同时，采取抽查暗访形式，直接深入一线或整治现场，了解真实情况。每周形成督查通报，总结情况，指出问题、分析原因、督促整改。整改不力的，视情予以曝光，情节严重的按规定予以问责。

“我们领导特别重视督查考核，每天都会严格要求工作规范，定期组织学习培训，奖罚分明，我们工作积极性特别高。”清运大队李队长说。环卫中心通过做好“望闻问切”，从抓严督查工作入手，加大对各项环卫工作的检查力度，让优秀环卫工人不吃亏，从真正意义上提高环境卫生质量，打造宜居宜业美好家园。